

近年来,单县法院坚持能动司法,主动靠前延伸司法职能,深耕诉源治理,既抓末端、治已病,又抓前端、治未病,从法治角度弘扬“善风”,打造了具有单县特色的新时代“枫桥经验”——

湖西大地“枫”景好

“这是我们联名写的感谢信,十分感谢法院的同志。”日前,来自单县浮岗镇某村的35户村民来到单县法院,握着单县法院立案庭党支部书记石永林的手说。

原来,该村开垦出10多亩土地,其中一个村民将土地租赁给他人,并占有了全部租金。村里其他35户村民认为,土地承包金应属集体共有,要求重新分配。多次调解无果后,35户村民联名起诉到单县法院。

在征得原告同意后,石永林将该案分流至浮岗镇调解委员会,并与镇、村相关负责人共同开展调解工作。最终,双方自愿达成和解方案,涉及人数众多的土地承包案得以圆满化解。

近年来,单县法院坚持“党建共建”,推动成立了“湖西无讼”人民调解委员会,将符合诉前调解的案件通过人民法院调解平台分配至调委会特邀调解员名下开

展调解工作。“我们将诉源治理工作品牌命名为‘湖西无讼’,就是希望通过由党委领导的诉源治理,让群众之间的纠纷止于未诉、化于未发。”单县法院党组书记、院长陈卫华说。

“我和孩子养父都得了重病,家里实在负担不起森森的生活费,森森只能靠你了。”“不是我不给,我也没钱啊。”近日,在单县“周非非家和工作室”,一场关于孩子抚养的纠纷正在“紧张上演”。

“抚养孩子是父母双方的职责,不管是从亲情上、道德上还是法律上,你都应该抚养她。”单县法院少年家事法庭庭长曹艳丽对孩子的父亲说。

经过一上午的调解,孩子的抚养费问题得到了妥善解决。鉴于孩子的家庭困境,曹艳丽又依托“善法细雨”工作体系,联合单县红十字会,向森森资助2000元生活费。

“很多家事纠纷就是为争‘一口气’,我们在调解时,注重找准问题突破点,做好情感共融和释法说理工作,同时照顾群众的‘里子、面子’,很多问题便可迎刃而解。”单县法院特邀调解员、国家二级心理咨询师周非非说。

2021年,单县法院联合单县妇联成立“周非非家和工作室”,5位心理咨询师成为特邀调解员,参与家事类纠纷的诉前调解工作。截至今年9月底,“周非非家和工作室”诉前化解纠纷1209起。

同时,单县法院还积极落实“双赢多赢共赢”理念,注重部门间的联动解纷机制建设,先后与单县交警部门共建了道路交通事故垫付救助金追偿协作机制,与派出所、司法所探索了“庭所联动”机制……数据显示,2021年以来,共有2500余件纠纷被成功化解在诉前。

单县法院还充分发挥司法能动作用,靠前一步改革创新,围绕青少年矛盾纠纷,构建了“善法细雨”未成年人司法保护体系,通过“护学筑梦”“助星驿站”“法润春蕾”三大品牌、少年先议办公室、家庭教育指导站等,从源头上预防和减少未成年人犯罪;围绕基层社会治理和乡村振兴,打造了“荷”法护航乡村振兴湖西法治实践基地,通过一村一法官、法治宣传一条街等实现“全覆盖式”的司法服务。

通讯员 赵现俊 记者 胡德光



▲日前,曹县公安局网络安全保卫大队民警来到辖区一中学,开展“网络安全进校园”宣传活动。民警通过播放网络安全视频和发放网络安全知识手册等形式,向学生普及网络安全防护知识,引导学生提高网络安全意识。

通讯员 董西德 摄

丈夫酗酒妻诉离婚 法官调解夫妇和好

本报讯(通讯员 周莹莹)近日,巨野法院凤凰法庭审理了一起中年夫妻离婚纠纷案件。

原告郑某(女)与被告王某某(男)结婚近二十年,育有三个孩子,孩子学习成绩均在班里名列前茅。近几年,王某某爱上了喝酒,经常喝到半夜才回家。夫妻二人因此事经常吵架,王某某也多次保证一定戒酒,但经常是没过多久就再次喝起来。终于,郑某

难以忍受,将王某某诉至法院,要求离婚。

经调查,承办法官了解到,王某某平日里为人勤恳、踏实,一直经营着一家小饭店,收入颇丰,但前几年生意下滑,让他倍感压力大,便开始借酒消愁。找到症结所在后,承办法官首先给郑某做工作,让她多理解丈夫的难处。郑某听了法官的话后表示,自己忙着照顾三个孩子,确实忽略了丈夫,如果丈夫真把酒戒了,愿意继续过下

去。随后,承办法官又向王某某说起了酗酒的严重性和危害性,教他如何更好地排解压力。王某某意识到事情的严重性,下定决心把酒戒掉。

最终,在承办法官的耐心调解下,郑某当场撤诉,表示会和丈夫耐心沟通,陪着他一起戒酒,好好经营自己的家庭。王某某也写了一份戒酒保证书,承诺以后不再喝酒。

彩礼返还起纠纷 真情调解化忧愁

本报讯(记者 胡德光)近日,东明县小井镇“黄河礼遇”人民调解室成功调解一起因退彩礼返还彩礼引起的矛盾纠纷。

女青年逯某与男青年靳某经媒人介绍认识,并按照当地习俗进行了订婚,由靳某家给予逯某家14万元的订婚彩礼及价值3万元的金银首饰。两人相处半年后,靳某发现自己与逯某性格不合,不仅没有共同

语言,还经常因为琐事争吵。逯某也发现靳某脾气不好、言语粗鲁。靳某提出解除婚约,并要求逯某返还彩礼和金银首饰及各项花费共计18万余元。逯某认为,并非自己主动要求解除婚约,不同意返还。两家为此多次协商未果。

小井镇“黄河礼遇”人民调解室接到调解申请后,随即组织人民调解员及村法律顾问进行调解。调解员、村法律顾问及

时和双方当事人沟通,向逯某及家人讲解了返还彩礼的法律规定,并阐明彩礼返还的法定情形,从情、理、法多角度耐心释法说理,引导双方心平气和、换位思考。在调解员循序渐进的调解下,最终双方达成了调解协议,逯某将14万元现金和金银首饰当场退还给对方。

至此,一起因解除婚约而引发的彩礼纠纷圆满解决。

全市公安机关:守好百姓“钱袋子”

本报讯(记者 胡德光)今年以来,全市公安机关围绕打击治理电信网络诈骗犯罪这一主线,统筹推进宣传防范、预警劝阻、涉诈重点人员管控、打击破案等各项反诈工作,全力打造全民反诈新格局,取得阶段性明显成效。

坚持防范为先,筑牢反诈工作防线。打造了“菏泽反诈”直播间,制作并发布反诈宣传视频220期;引进20路反诈预警机器人进行试用,日均处理6000条高危预警信息;采取短信通知、电话提醒、上门劝阻等预警措施,预警提醒群众150万余次,成功劝阻疑似被骗群众40余万人;与各银行、通信运营商建立互通机制,督促封停涉诈电话号码5600个、涉诈网址600个,推送银行潜在高危被骗群众支付账户8310条。今年

以来,全市共发电信网络诈骗案件3482起,低于全省平均发案增幅;造成损失3.4亿元,增幅低于全省平均增幅35个百分点。

持续重拳整治,保持高压严打态势。持续推进“云剑”“断卡”“断流”“拔钉”等专项行动,今年以来破获电信网络诈骗案件2086起,同比上升221%,共抓获犯罪嫌疑人5323人,同比上升314%。自主研发“警银小卫士”“警信小卫士”涉诈两卡管控系统,对全市开卡数据进行实时监控,及时预警处置异常开卡问题。持续深挖“断流”线索,严厉打击组织偷越国边境、组织出国从事电信网络诈骗的幕后金主,先后抓获犯罪嫌疑人52人,今年以来劝回滞留境外涉诈重点人员144人。

市法院敲响知识产权巡回审判第一锤

本报讯(记者 胡德光)近日,市法院在曹县知识产权巡回审判庭开庭审理四起侵害外观设计专利权纠纷案,敲响了菏泽法院知识产权案件巡回审判第一锤。

本次审理的四起案件均为原告孙某起诉曹县某木业有限公司侵害外观设计专利权纠纷案。原告认为被告在网站平台销售被控侵权商品侵犯了原告案涉“猫抓球”外观设计专利,要求被告停止侵权、赔偿经济损失185000元至255000元不等。经过庭审,根据双方真实意愿,案件将择期组织双方作进一步调解,若

调解不成则会及时作出判决。

为进一步服务全市创新驱动发展战略,助力优化营商环境,市法院在曹县设立知识产权巡回审判庭,进一步完善全市知识产权纠纷化解立体化网络体系,强化全市知识产权司法保护。此次选择四起起诉木制品加工工艺企业的外观设计专利侵权纠纷在巡回审判庭开庭,对于提升社会公众的知识产权保护意识,方便人民群众诉讼,维护市场秩序和社会主体合法权益,推动形成尊重知识产权、公平竞争的法治化营商环境,具有十分重要的意义。

执行有力度 执法显温情

本报讯(记者 胡德光)近日,当事人朱某某将一面写有“高效执行楷模、为民不辞辛苦”的锦旗送到定陶区人民法院,感谢执行人员的高效工作。

在朱某某申请执行的合同纠纷案中,执行人员多次查询均未发现可供执行财产,也多次到被执行人的公司注册地了解情况,后得知企业法人因其他案件在监狱服刑。

后来,申请人朱某某向法院提供财产线索,指出被执行人拖欠工程款是因为其建设了两个厂房,要求法院查封、拍卖厂房。执行人员立即前往相关部门核实情况,经查询,这两个厂房登记在案外人名下,本案无法直接执行,案件标的58万元迟迟未能执行到位,造成了朱某某生活困难。

定陶区人民法院高度重视此案,成立工作专班,联合多部门共同行动。随后,在朱某某的申请下,法院依法追加了被执行人公司股东陈某为被执行人,并两次赴深圳进行财产查控,依法查封了陈某名下房产一套。考虑到陈某名下房产的价值远远超过本案的涉案标的,如强制进行评估、拍卖,不仅会延长办案周期,无法及时兑现申请人的利益,也会对被执行人陈某造成较大损失,执行人员从法、理、情的角度积极与陈某及其家属进行沟通。最终,陈某儿子愿意代父亲履行义务,与朱某某达成了分期履行的和解协议。按照和解协议,陈某儿子先支付给了申请人朱某某30万元。

郓城警方侦破一起诈骗案

本报讯(通讯员 扈倩茹 记者 胡德光)近日,郓城县公安局侦破了一起以“安排工作”为名的诈骗案,抓获犯罪嫌疑人陈某朋。

今年8月11日,郓城县居民司某报警称:2021年9月,有一名自称陈某的人,频繁光顾其餐饮店,并与其父母快速地熟络起来。当年9月14日,陈某再次来到餐饮店时,向司某父亲表示,其表哥是某单位的副局长,可以给司某安排工作,但需要30000元费用“上下打点”。司某父亲信以为真,通过微信转账给陈某30000元。2022年3月28日,陈某以

尽快安排司某入职、需要拿钱打点关系为由,又从司某处要走10000元。此后,司某多次询问陈某事情进展情况,陈某均以各种理由推脱。到了今年6月,陈某突然失联。

接到报案后,办案民警立即开展侦查工作。通过摸排走访、分析研判,最终查明犯罪嫌疑人陈某朋的真实身份系陈某朋。10月14日18时许,民警在郓城县某小区内将其抓获。陈某朋对其犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人陈某朋已被郓城县公安局依法采取刑事强制措施。

公益广告